



连年有余 沈天呈

## 昂首走进 2025

●海纳川

2024年走了,2025年来了。

2025年是什么样子?现在我们只知道,这一年,将有两个立春、一个闰月并且假期会增加两天——春节和“五一”各多一天。至于其他方面,大家的共识是充满变化和挑战。只是不知,新一年的挑战,与上一年的挑战,有什么区别。也许更加新鲜刺激,也许更加艰难多变。

或许,人工智能会更猛烈地冲击就业市场。AI技术飞速发展,正在深入各行各业,将陆续替代一些重复性和低技术含量的工作。特别是制造业、服务业、金融业以及教育、医疗、文艺、媒体等行业,都将迎来新的挑战。当然,人工智能也会创造新的就业机会,谁能掌握这些技术,谁就能占得先机。

或许,我们的工作和生活会更加轻松。有人预测,智能机器人将批量生产,走进家庭。早晨起来,它会给你准备一份热腾腾的早餐;晚上下班,它已把房间打扫得干干净净。此外,在电脑和手机上,你还可以设置一个虚拟秘书,既能帮你起草文案,又能给你唱歌跳舞,还能带你环游世界。

或许,“共享经济”会再度升级。共享单车、共享汽车、共享厨房、共享书房、共享客房、共享宠物……一切人们需要的东西,都可以共享。这样,各种资源都能得到更加合理有效的利用。在享受便捷服务的同时,你还能拓展社交圈,结交更多志同道合的朋友。

不久前发布的“2024年十大流行语”,分别是:数智化、智能向善、未来产业、city不city、硬控、水灵灵地、班味、松弛感、银发力量、小孩哥/小孩姐。很多人的第一反应是:“哇!我还是第一次看到,怎么就成了流行语?”这只能说明,这个世界变化太快。一眨眼,

眼,就换了一个画面,变了一个热点。这也说明,你的脚步,可能有点慢。早晨起得晚一点,社交圈子小一点,信息渠道窄一点,就可能落在后面。

人生就像一场赛跑。过去的一年,有人跑在了前面,有人跑在了中间,有人落在后面。跑在前面的人风光无限,跑在中间的人平平淡淡,落在后面的人沮丧不已。但历史的经验告诉我们,水无常形,人无常势。没有永远的领先,也没有永远的落后。

这不,新的一年开始了,新的号角吹响了。神州大地,万物都在蓄势待发;14亿男女老少都在开启新的征程。老年人要保持青春活力,年轻人要快速成长,中年人要盘算如何更好地发展自己的事业。他们希望进步更快一点,创造更新一点,挣钱更多一点,贡献更大一点。让自己的生活比上一年更充实、更快乐。

有一个富人,看到一个衣衫褴褛、双腿残疾的流浪者,在吃力地翻捡垃圾。于是走过去,扔给他一些钱。流浪者抬起头,不解地问:“为什么要给我钱?”富人说:“我看你行动不便,生存艰难,年龄又大,已经没有什么人生的希望,所以想帮你一下。”流浪者听后大怒,把钱扔回富人,然后说:“只有死去的人才没有希望!”

只要活着,就有希望;

只要寻找,就有出路;

只要耕种,就有收获。

2025年,仍然会有“不可思议”,仍然会充满未知和变数。我们的办法,就是成功时再加把力,跌倒了再爬起来,总结经验,汲取教训,调整方向,开辟新路,昂首阔步,勇往直前!



## 以笔为舟,共赴新程

●韩晓艳

在岁末年初的温柔交汇中,我们轻轻掀开了2025年的扉页。回望过去,时间的长河里沉淀了无数故事,它们或明亮如晨曦,或深邃似夜空,共同编织成我们的记忆篇章。

过去一年,我们在生活的琐碎中奋力拼搏,在梦想的道路上坚定前行。爱、成长、坚持的故事,如同繁星点点,照亮了内心的每一个角落。作为杂文编辑,我有幸见证了这些故事的诞生与绽放,它们像春天的花朵,即便在最寒冷的冬夜,也坚韧地绽放着生命的色彩。

新的一年,愿我们继续以笔为舟,以梦为帆,驶向未知的广阔天地。在这个充满无限可能的时代,让我们勇敢追寻内心的声音,无

论是对文学的热爱,还是对生活的感悟,都值得用心书写、记录。因为每个字、每句话,都是我们对这个世界最真挚的回应。

新的一年,愿文字更加温暖、更加有力。在信息爆炸的时代,愿我们坚守内心的宁静与纯粹,用文字抚慰疲惫的心灵,唤醒沉睡的梦想。

让文字成为一盏明灯,照亮彼此前行的道路,让更多人在文字中找到共鸣与力量。

新的一年,愿我们都能成为更好的自己。无论是写作还是生活,都勇敢面对挑战,拥抱变化。以谦逊坚韧的心迎接未知的明天,以热爱执着书写属于自己的精彩篇章。愿文字如春风拂过心田,带来无尽的希望与力量。

新年  
寄语